
stanovskih interesov so prva naloga, druga 
naloga stanovskih organizacij je delo za sploš-
nost, bodisi potem še kulturno ali kakršnokoli 
delo; zakaj skupni interes zatiranega človeštva 
je vendarle eden: otresti se jarma in prepre

čiti z delom, da mi in naši potomci ne klo

nimo iznova vratu temu jarmu." 
Kako se tu razumeva emancipačno idejo, 

to ni hitro presoditi. Lahko se jo presoja z 
ozirom na samoosvojitev organizacije izpod 
robstva politiškim strankam — ali pa morebiti 
z ozirom na preveliko posvečanje organizacije 
strokovnemu delu in premalo posvečanja delu 
za splošnost. 

Pa prav ta drugi del me je napotil, da 
ne bom toliko razpravljal le o našem stanov

skem notranjem položaju in delu, temveč bom 
mnogo pozornosti posvečal tudi našemu delu 
za splošnost. Ne bom pa stavil v oziru kot 
predpogoj le dela učiteljstva, temveč mi je 
važnejši moment v tem oziru dobra vzgoja 
naraščaja. 

Naši notranji stanovski pogreški. 
Poudarjal sem d o b r o v z g o j o n a 

r a š č a j a . In opravičeno sem jo poudarjal, 
zakaj smelo se upam trditi, da je ravno to 
eden naših najhujših socialnostanovskih grehov, 
ki je izvir vseh drugih nezdravih soci

alnih razmer v našem stanu. 
Dolžnost nam je, da se pečamo s takimi 

vprašanji in dolžnost nam je, da ne prikrivamo 
pri tem sebi nobene napake, da postopamo 
uajradikalneje napram sebi. 

Naš šolski idealizem nas je dovajal do 
tega, da smo videli najrajši vse v blesku in da 
smo govorili vedno le o dobrotah. In ravno ta 
idealizem nas je dovajal tudi v socialni in po

litiški idealizem, ki je vzrok, da je naš stan 
izgubljal ono moč in veljavo, ki jo potrebuje 
za svoje močno in uspešno delo. 

Če pogledamo danes posameznika naše 
stanovske družbe, bomo opazili na njem veliko 
socialno zlo, ki lahko postane usodno zlo, na

šega stanovskega tek" a. 
Naš politiški in socialni idealizem je do

vajal posameznike do nekakega individualnega 
presojevanja vsekakršnega pojava in je dovajal 
posameznike cesto v egoizem. Temu nasprotno 
se je pa pogrešalo socialno presojevanje, ki bi 
dovajalo posameznike namesto v individualni 
egoizem — v stanovski in narodni egoizem, 
ki najde v socialnem — razrednem in narod

nem boju za obstanek edini opravičila. 
Kje nego v tem imamo iskati vzroka, da 

še danes zre večina učiteljstva le na svoje vo

ditelje, ki si jih je postavilo kot nekake vse

mogočne avtoritete; kje imamo iskati vzroka 
še večjemu zlu, da se vse učiteljstvo zanaša le 
na njih moč, veljavo in delo, da zvrača vse 
stanovsko delo le na njih rame, samo pa zre z 
nemo resignacijo v njih delo, jih obožuje in 
pričakuje svoje bodočnosti in rešitve le od 
njih? 

To je neplodnost naše socialnostanovske 
zavednosti, ki se nam zrcali v nepojmovanju 
dela za celokupnost. Hočem reči: Avtoritete 
nam naj ne bodo osebe, temveč edina avtori

teta nam naj bo stan, ki ga hočemo privesti 
do upoštevanja in veljave. 

In to dosežemo le, če se zavedamo sta

novskega demokratizma, da vsakdo žrtvuje 
svoje delo in veljavo stanu, da tako povzdignemo 
ugled celokupnega stanu — in ne le posamez

nika kot osebnosti, da se tako dvigne tudi 
ugled posameznika k o t u č i t e l j a ! 

V tem oziru pa se moramo radikalno 
pričeti bojevati zoper vsakogar, ki nam krati 
ugled našega stanu in najsibo to v stanu ali 
izven stanu! 

Več ofenzive! — zakličem zopet danes, 
ker to naj ne bo le geslo našega naroda, tem

več tudi geslo našega stanu. 
Mi smo vse preponižni in prepohlevni 

s svojimi stanovskimi zahtevami; naši nasprot

niki si prilaščajo naših pravic in si prisvajajo 
nadvlado nad nami. 

Velika krivica temu leži tudi v nas samih, 
ker skoro sami izročamo svoje pravice nasprot

nikom, ker se le branimo in opravičujemo, 
namesto da bi energično zahtevali svojih 
pravic! 

Očitajo in predbacivajo nam oni razne 
neosnovane in krivične očitke, namesto da bi 
mi njim očitali njih grehe. 

Le kdor odkriva in napada, bo prema

goval, kdor se pa le brani, ta bo oškodovan! 
Naša dosedanja stanovska politika, da 

smo se le branili v defenzivi in le odgovarjali 
na očitanja, nas vodi za sedanji čas do ne

uspehov in je ta taktika za današnjo dobo že 
zastarela. 

Več ofenzive! — kličem zopet, in od

govarjajmo na napade z novimi načrti in novim 
delom, da jim odjedamo kos za kosom posesti, 
ki pripada nam. 

Mi se nimamo v narodu uveljavljati le 
kot strokovna organizacija, temveč je vse še 
višja naša naloga — se uveljavljati v narodu 
kot kulturnonarodna struja. 

Da se pa to izvrši, je potreba zavesti po

sameznika, ker le na ta način je mogoče pro

izvajanje podrobnega dela v narodu. 
Zatorej zopet poudarjam: Mi ne potre

bujemo moči števila, temveč duševne moči in 
volje posameznika. Zatorej pravim: bolje je, da 
nas je manj, pa ti v zavesti močni, točni in 
sposobni v delu, nego da bi nas bilo le veliko 
število, a malo delavcev. V tem znamenju se 
mora reorganizovati naša stanovska družba! 

Konec mora postati onemu zanašanju 
drug na drugega, zanašanju le na voditelje in 
na njih stanovsko delo. Vsakdo je poklican de

lati za stan tudi izven službe in naj nihče ne 
podcenjuje svojega dela, najsibo še tako po

drobno in navidez malenkostno; uporabimo 
svoje zmožnosti! 

Preden končam poglavje naše notranje 
kritike stanu, naj omenim še eno izgrešeno 
smer našega stanu: Vedno nam mora biti pred 
očmi, da je le v samopomoči naša rešitev, za

torej nam je idejo samopomoči zopet poživiti 
in pokrepiti in bo naša važna naloga, da se

danje odtujevanje naraščaja stanovskemu delu 
preprečimo in zopet v naraščaju poživimo sta

novski duh — samopomoči. 
Kazimo naraščaju napake in posledice 

stanovskih nezdravih razmer, a pokažimo mu 
tudi pota, da se naša stanovska družba prične 
socialno prenavljati! (Dalje.) 

Položaj našega stanu in 
pota naraščaja. 

Referiral na zborovanju učiteljiščnih abiturientov 17. ju

lija t 1. v Ljubljani učitelj Ivan D i m n i k . 

Oglašam se k besedi kot neabiturient, v 
popolnem prepričanju, da je princip stanov

skega demokratizma prvi korak k izboljšanju 
sedanjih stauovskih razmer. 

Živimo v prehodnem stadiju razvoja na

šega stanu, zatorej se mi zde zborovanja — 
podobna današnjemu — temvažnejša, ker ni 
vseeno, na kako pot krenemo ravno sedaj, ker 
je od sedanjosti odvisna naša bodočnost. 

Ne živimo le v času neznosnih razmer 
nad našim stanom, temveč tudi v času nezdra

vih socialnih razmer v našem stanu. 
Zatorej je tem potrebnejše, da se sesta

jamo na zborovanja, posebno da se sestaja na

raščaj na zborovanja. 
Potreba je, da se posvetujemo odkrito

srčno o naših stanovskih težnjah in da nepri

stransko merimo svoja pota. 
A prihajam k stvari! 
Ker se mi zdi organizacija in nje zboro

vanja bistveni del naših stremljenj, zato se do

tikam tudi najprej tega. 
Ob priliki zadnjega zborovanja napredne 

učiteljske organizacije — Zaveze — je poročal 
T kritiki socialistiški napredni dnevnik „Zarja" 
tudi sledeče: ^Emancipacija in razumevanje 


